



Univerzita Karlova v Praze Evangelická teologická fakulta

Posudek oponenta bakalářské práce

Název práce:	Komplex méněcennosti a rodina
Jméno studenta:	Ivana Suchá
Vedoucí:	PhDr.Soňa Třísková
Oponent:	Mgr.Hana Grohmanová
Katedra:	Pastorační a sociální práce
Studijní program:	B7508 Sociální práce
Studijní obor:	614R030 Pastorační a sociální práce

Zvolené téma

Zvolené téma se dotýká oblasti mezilidských vztahů, se kterou se pastorační pracovníci mohou často setkávat. Téma je zpracováno zejména z hlediska teologie a pastoračních souvislostí přijetí sama sebe.

Použitá metoda

Autorka zpracovala vlastní výzkum s pomocí webového portálu.

Struktura a obsah práce

Práce je členěna na část teoretickou a praktickou. V teoretické části se autorka zabývá tématem člověka jako bio-psycho-sociální bytosti, doplňuje také duchovní rozměr. Zdůrazňuje, že každá dimenze člověka je důležitá, žádnou nelze opomíjet ani vyvyšovat nad ostatní. V oblasti biologické polemizuje s teorií genetického kódu jako výsledku evoluce a přidává hledisko teologické – několik veršů, nikoli však formou širší diskuse.

Dále se zabývá hierarchií potřeb A.Maslawa a konfrontuje ji s L.Crabbem. L. Crabb považuje za základní potřebu hodnoty a přijetí. Připomíná také, jak velkou hodnotu máme pro Boha, hodnotu života Ježíše Krista.

V další části se věnuje důležitosti rodiny, ale také její nedokonalosti, někdy i škodlivosti prostředí pro dítě, které v ní vyrůstá. Cituje J.Dobsona, který hovoří o „*...převládajícím nespravedlivém a zbytečném systému hodnot, podle kterého naše společnost člověka oceňuje... Společnost přijímá člověka jen velmi opatrně, ale bez váhání vylučuje ty, kteří nemají potřebnou „kvalifikaci“*“.

V kapitole Hodnota rodiny a její důležitost uvádí ideál přijetí dítěte ve výchově, kterému se lze ale jen více či méně blížit. Pro zdravý vývoj dětí je potřebná i sebereflexe rodičů a jejich postojů, chyb, vlastních pocitů méněcennosti. V příloze práce je uveden návod pro rodiče k rozvíjení sebedůvěry podle knihy Berneové Jak nevychovat dítě s pocitem méněcennosti.

Dále se komplexem méněcennosti zabývá i z pohledu psychologie a dochází k závěru, že určitý pocit méněcennosti je nevyhnutelný, zesilovat jej mohou vrozené negativní vlivy, negativní vliv rodiny i nepřijetí ze strany společnosti.

Věnuje se konceptu A.Adlera, včetně vlivu pořadí narození a výchovného přístupu rodičů. Podrobně je rozebráno téma sebelásky z hlediska teologie, která přináší východisko v nalezení zdroje naší lásky – v Bohu a jeho lásce k nám. Sebeláska je v práci pojata jako přijetí, jako předpoklad a měřítko vztahu k našim bližním, tedy pravý opak egoismu a sobectví. Cituje I.Trobišovou: „*Naše doba je tak žádostivá, tak sobecká proto, že je tak málo sebelásky, sebenalezení a sebezpřijetí*“. Autorka se také věnuje tématu zdravého sebevědomí ve smyslu přijetí své nedokonalosti, a zároveň vědomí naší nekonečné hodnoty. Přijetí mužství a ženství chápe ve smyslu nalezení jedinečnosti a radosti ze své role.

Obsáhlá kapitola je věnována pastoraci a kurzům sebezpřijetí jako možností pomoci. Teoretická část je velmi výstižně shrnuta v posledním odstavci oddílu, bylo by však lépe jej oddělit jako samostatnou kapitulu.

V praktické části autorka zpracovala výsledky vlastního dotazníkového šetření s pomocí webového portálu. Oceňuji velmi podrobný popis základních metodologických údajů o výzkumu. Autorka hledala odpovědi na pět výzkumných otázek pomocí dalších doplňujících podotázek. Odpovědi na jednotlivé otázky jsou zpracovány graficky a jsou stručně komentované. U číselných údajů chybí vysvětlení užívaných pojmů „Globální %, lokální %“. Nejasné je také vyhodnocování otázky č.18. Dobře jsou zpracovány závěry a shrnutí dotazníkového průzkumu.

Závěr celé práce velmi kvalitně shrnuje vše, co je v práci uvedeno. Seznam použité literatury je obsáhlý, obsahuje i zahraniční tituly. Přílohy obsahují podrobné údaje z výzkumu.

Jazyková stránka

Po jazykové stránce je práce na výborné úrovni, je čtivá, prakticky bez gramatických chyb.

Konečné hodnocení:

Bakalářská práce Ivany Suché s názvem “Komplex méněcennosti a rodina“ je velmi dobře zpracována, prokazuje schopnost autorky pracovat s odbornou literaturou a tvořit odborné práce. Doporučuji její přijetí k obhajobě s navrženou známkou B.

Mgr. Hana Grohmanová

V Kostelci nad Labem dne 24.8.2016

Otázky k obhajobě:

1. V příloze práce uvádíte podrobný návod pro rozvíjení sebedůvěry u dětí – vidíte v tomto návodu nějaké riziko?

2. Uvádíte příklad Rút, kterou přílišná láska a péče přivedla ke komplexu méněcennosti. Jsou nějaké další přístupy ve výchově typické pro křesťanské rodiny, které mohou být rizikem pro vznik komplexu méněcennosti?